



以绿为底,向美而行。2023年,我市持续发挥城市绿地系统综合效益,有效推动高品质绿色空间建设,切实提升城市园林绿化保护管理水平,努力推动淮安园林绿化事业从“城市中的公园”向“公园中的城市”转变,全力打造绿色生态家园,使城市成为美好生活的空间载体。城市绿地开放共享、口袋公园“撒豆成金”、滨水景观“串珠成链”……如今,多姿多彩的城市园林已然成为大美淮安的城市底蕴、城市名片中最亮眼的一抹色彩。

■通讯员 马莉 融媒体记者 陈金鑫

以绿为底 向美而行

——2023年淮安城市园林绿化工作掠影



布置花卉营造喜庆氛围



举办淮安园林职工插花艺术竞赛



勺湖公园西北角节点游园

“一路生花”

擦亮生态名片

尽管已是隆冬时节,漫步于淮安城区,宽阔整洁的道路、整齐划一的绿化带、精致亮丽的游园景观,还是让人感受到诗画般的意境。满目皆绿意,无处不风景。城市绿化是现代城市品质的一张亮丽名片,是展示一座城市规划、建设、治理水平的重要窗口。2023年,我市持续开展生态环境建设,推动人居环境进一步改善,城市品位和形象显著提升,城市“颜值”不断刷新。

建设生态好、绿化美、环境优的生态园林城市,是市委市政府的奋斗目标和全市人民的美好向往。2023年,在创成江苏省生态园林城市的基础上,我市持续实施生态园林建设工作,扎实开展绿廊绿道、立体增绿和林荫化建设改造。全年实施生态园林建设项目21个,完成投资1.118亿元,其中着力推动以乡土适生落叶乔木为主的城市林荫道建设,新建和改造城市次干路、支路林荫路36.29公里。

这一年,我市住建园林部门加快城市绿地系统规划修编,完善“绿心、绿楔、绿环、绿廊”等各类结构性绿地布局,有机串联各类公园、绿地、绿廊、绿道等,构建公园绿地网络和稳定的城市绿地生态

系统;下发《关于做好2023年市花市树推广应用工作的通知》,要求在道路、滨河、游园、单位居住区等点位采取片植、零星栽植等形式,做到“应栽尽栽”,全年在淮风光带、淮金路、枚皋路、北京路等道路节点栽植月季27.23万株,在沈坤路市民广场、樱花园、红日公园等处栽植雪松67株;牵头市区内环高架沿线环境景观提升,制定《宁连路内环高架周边环境提升方案》,形成任务清单,指导责任单位对沿线废弃道路、沟渠、硬质铺装等进行拆除,对沿线杂草进行清理,并栽植绿化提升环境景观;做好淮安马拉松系列赛、食品博览会、华商大会、台商论坛等重大赛事活动氛围营造,在重要道路节点、活动场所周边布置花卉4500平方米。

此外,我市顺利完成江苏省第十二届园博园淮安展园建设。淮安展园创造性地以“疗愈”为主题,设计上将园林园艺文化与康养疗愈文化相结合,体现自然与健康、绿色与人文的情缘,能够让游人沉浸其中、放松身心,充分展示了淮安地方特色和较高园艺水平,体现了淮安园林在新材料、新品种、新理念方面的突破。

“精耕细作”

推动高质量发展

党建工作坚强有力,队伍建设有声有色……2023年,市园林绿化管理中心从细处着眼、从实处着手、从根本着力,不断增强行业凝聚力,持续完善精细化管理和服务水平,推进园林绿化事业发展再上新台阶。

这一年,该中心扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。以《坚定不移全面从严治党推进淮安园林系统政治生态持续向好》和《贯彻落实习近平生态文明思想全面推进我市生态园林城市建设》为题,为园林系统干部职工上专题党课,组织开展“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列,更好展示‘象征意义’”大讨论。通过学习讨论,提高了园林队伍的战斗力和向心力,为高质量地完成全年目标任务奠定了坚实的思想政治基础。

与此同时,该中心加强全市园林业务思维与技能学习培训,充分发挥行业引领作用。举办2023年“山水杯”绿化工(修剪)选拔赛、创建生态园林城市暨园林绿化高质量发展业务培训班、插花艺术专题培训及插花艺术竞赛等各类比赛和培训,组织技术骨干赴省园博会现场学习造园技术、园艺布展,赴宿迁学习绿地建设、公园管理、滨河绿道养护等方面的先进经验和优秀成果。2023年5月,在第六届淮安技能状元大赛花艺项目的比拼中,市园林绿化管理中心参赛选手获佳绩——一人获评“淮安市技能状元”,两人获颁“淮安市五一劳动奖章”。

安全生产是事业长远发展的底线和生命线。这一年,该中心始终坚持“安全第一、预防为主”的原则,坚持不懈落实安全生产措施,持续强化安全隐患排查,为市民和游客提供安全、可靠、温馨、快乐的休憩环境。

绿色生态是城市最优质的资产和最鲜明的底色,也是满足人民美好生活向往的必然选择。今年,市园林绿化管理中心将深入贯彻落实住房城乡建设工作会议部署和省、市党代会要求,把增进民生福祉、满足人民群众健康生活需求作为出发点和落脚点,持续优化城市绿地空间的布局和建设,提升生态园林城市创建的成效和质量,做好公园的服务和管理,推进园林绿化高质量发展和可持续发展,为淮安更好展示“象征意义”贡献园林力量。

“造绿为民”

释放绿色福利

清风不燥,阳光正好,大人们闲坐于公园草坪,或阅读或闲聊,舒适惬意;小朋友在草坪上奔跑撒欢……几乎每个天气晴好的周末,这样的一幕都会在我市公园景区上演。从“赏绿”到“享绿”,这份看得见、触得到的“绿色福利”让淮安人民的幸福指数不断攀升。

2023年,我市持续提升公园多元服务功能,拓展公园绿地开放共享新空间,增强公园绿地便民惠民能力,以“公园绿地+”为依托,增加可进入、可体验的活动场地,满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求、新期待。

为更好地为市民百姓提供优质的绿色资源,我市全面启动公园绿地开放共享试点工作,在全市公园绿地中精心挑选一批地形相对平整的区域,供市民进行露营、野餐、休闲等活动。截至目前,全市已开放22块共享公园绿地,总面积约71.6万平方米。同时,印发《淮安市城市公园绿地开放共享试点实施方案》和《淮安市开放共享草坪轮换养护管理工作指南》,在精细化养护上兼顾游客需求和草坪生长,探索实施开放式草坪轮换养护、分区分时开放,并且注重在服务上下功夫,增加直饮水、标识标牌、卫生间、垃圾桶、

安全监控、天幕帐篷等各类配套服务设施,为游客带来更好体验。

“推窗见绿、出门入园”是人们美好生活的愿景。2023年,我市按照省政府民生实事项目建设任务和省住建厅要求,积极开展“乐享园林”活力空间建设。通过排查街头零星地块,因地制宜、“见缝插绿”建设街角游园和文化客厅,在重要道路节点和公园广场,增设景观小品、组合花境,稳步提升城市公园绿地建设规模和城市公园绿地“十分钟服务圈”覆盖率。先后建成7处“乐享园林”活力空间,其中口袋公园4个、城市绿道3个,新建、改造清江浦区环城路游园、淮阴区创智园、洪泽区城东游园等12处街角游园和文化客厅,全年新增游园绿地面积78.28公顷。

在做好共享绿地和乐享园林活动空间打造的同时,我市住建园林部门主动作为,精心编排园事花事活动,为市民带来丰盛的园林“大餐”,先后开展了新年健康走、中小学春游研学、桃梨风光赏花节、“五一”青年相亲会、纳凉晚会、世界动物日、门球比赛等特色鲜明、群众获得感较高的公园游园活动30余项,极大地提升了市民和游客的游园趣味性和体验感,同时也刺激了消费,拉动了经济增长。



本版图片:王昊等